

“法治村里话宪法”网络直播第五站 快来领略“富桂香林”的善治之道

本报记者 陈岚 王亚

本报讯 今天上午9点,由省司法厅、省普法办联合浙江法制报开展的“法治村里话宪法”系列网络直播活动第五站正式开启。上周,刚刚结束了长兴县上泗安村的“穿越”之旅,这一站,直播小组又要带着大家去领略哪个民主法治村的独特韵味呢?

这一回的目的地,栽种了14000株桂花树。“金桂银桂万千桂,天香地香山水香”,这个浸润在馥郁芬芳之中的村庄,还有一个“香香”的名字。为大家揭晓答案:这就是绍兴市柯桥区香林村。

通过直播镜头,观众可领略到“自

治聚心,法治塑心,德治润心,三治融合,富桂香林”的“善治”之道。村口的龙尾井和公禁碑见证了这个村的历史,白墙黑瓦间坐落着古香古色的民居,德馨堂的荣誉殿堂向外人展示着这个小村庄多年来的足迹。

村子里飘着的是桂花香味,村民们心里种的是法治种子。

40分钟的直播过程中,观众可以跟随镜头,感受香林村充满江南风情的容貌,听听“香林”的由来以及被村民们视为珍宝的龙尾井、公禁碑承载的百年故事。另外,直播中还将呈现绍兴特色的法治莲花落表演,香林村的法律顾问也会带着“徒弟”给村民们送上“法治礼物”。

特别值得一提的是,为了能够带给观众完美的直播体验,此次直播活动不仅省市区三级普法办密切联动,绍兴市委宣传部也给予了大力支持——向绍兴市诸多媒体平台发出了“动员令”。

广大网友除了可以通过浙江普法、绍兴普法、柯桥区普法三级司法行政单位的微信公众号观看直播,还可以在浙江新闻客户端、掌上绍兴客户端,绍兴新闻网、中国柯桥网、上虞新闻网、新昌新闻网、嵊州新闻网、诸暨网,以及绍兴E网、绍兴头条、绍兴在线等众多平台上观看直播。

还等什么,赶紧加入这一场“香林之旅”吧!



千万莫抢方向盘

昨日,临海市公安局杜桥派出所民警和新居民志愿者一起来到车站、登上公交车,以真实案例讲解“抢方向盘的危害性”,警示乘客们“千万莫抢方向盘”。

通讯员 叶明銮 摄

村里有支平均年龄51岁的“辣妈宝贝啦啦队” 嘉善洪溪村“三治融合”成“标杆村”

见习记者 宋文瑾 通讯员 叶欢

“其村容也妍,如美人之遗世独立;其村民也乐,如上世之鼓腹而熙。”嘉善县洪溪村曾荣获“全国民主法治示范村”“全国乡风文明示范村”等国字号荣誉,村里的“重大村务决策公决”和“文化活动创造文明幸福生活”分别于2012年、2015年入选“中国全面小康十大民生决策”。

多年来,洪溪村坚持和发展新时代“枫桥经验”,以自治激发活力、以法治定纷止争、以德治春风化雨,成为了远近闻名的“标杆村”。

自治为核心

重大村务公决,洪溪村在嘉兴全市率先探出了这条路子。

交通不便的高浜自然村要修路,涉及140多户农户的田地,补偿款不多、造路资金也有缺口,那么,路还要不要修、怎么修?村党总支书记陈俐勤带着村干部挨家挨户到村民家里问情况、听意见,并制作了征求意见表发到每家每户。最终,140多份表格全部回收,同意率100%。

在高浜筑路、中龙港块石护岸、二轮土地承包等一系列事务的处置中,村两委逐步摸索完善了重大村务公决制的“八步工作法”,即“公决事项的酝酿——公决事项的论证——提出公决草案——合法性审查——完善公决方案——组织村务公决——决议的实施及监督——实施结果公开”。

从2004年至今,村里已有39件事项通过村民公决来实施。“村事民议,村事民治”,洪溪村尝到了“为民做主”到“由民做主”带来的“甜头”。

此外,在村务公决制度的基础上,村里还制定了财务管理、重大工程项目实施、资产的发包及租赁等制度,避免“少数村干部说了算”的情况。村里要开展的重大事项,通过村务公开栏、村务简报、便民服务咨询室和红色E家园等窗口向广大村民公开,接受村民的咨询和监督。

法治为保障

洪溪村围绕镇村中心工作,把普法教育与新农村建设紧密结合,针对农村管理中的难点、热点问题,开展“一村一法律顾问”“法律六进”、绘制“普法文化墙”等活动。

最近,洪溪村的法律顾问张斌接到2个洪溪村村民打来的咨询电话,一个咨询家庭矛盾能否用法律手段解决,另一个咨询财务担保问题。张斌的联系方式就贴在村里的公告栏内,以前几乎没有村民打他的电话,现在则成了“咨询热线”。无论村集体事务,还是村民私事,村民们现在碰到疑难,都会想着先来问问律师。

“村民懂的法越来越多,村干部更不能落后。”陈俐勤说,只有村干部学法、守法、用法,才能更好地处理各种矛盾纠纷。因此,在洪溪村的村两委班子会议和党员、村民代表会议上,一直定期开展法律培训,以此提高村干部依法治村能力,也让他们发挥表率作用。

德治为引领

篮球是一项在洪溪村具有广泛群众基础的体育活动。在村与村的篮球赛中,为了集体荣誉,就算是平时有些矛盾的村民,也会把积怨暂时开,一起为本村的篮球队加油。

受此启发,陈俐勤发起组建了一支“辣妈宝贝啦啦队”,把村里40~70岁的妇女组织起来,一起排练节目、参加演出。这支平均年龄51岁的妇女队伍,曾5次登上央视舞台,并走出国门去西班牙参演。

在“洪溪篮球”和“辣妈宝贝”两张“金名片”的引领下,全村现有文体队伍20多支,每年积极参与农民文化体育节,还去参加全国小康村篮球赛、趣味运动会等。

除此之外,洪溪村还设立了“道德评判团”,化解各类矛盾;积极开展“五户”评创,巩固树立村民言行好榜样;成立居家养老照料中心,为村里老年人提供免费清洗衣被、上门送餐等一系列服务。

村民的生活充实了、心拉近了,很多矛盾在无形中得以化解。2006年以来连续12年,洪溪村没有发生一起非正常上访事件。



全国119消防奖揭晓 我省获奖数创新高

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦

本报讯 昨日,第四届全国119消防奖表彰活动在北京举行,我省共有3名个人和2个集体获奖,获奖数量创历年新高。

省消防总队宣传处介绍,此次我省获奖的分别是景宁畲族自治县鹤溪街道双后岗村村民蓝陈启(女,畲族)、嵊泗县枸杞乡政府专职消防队队长金浩、诸暨市次坞镇吕家村村民吕迪新(已故)和义乌市佛堂镇消防工作站、浙江省公羊会公益救援促进会公羊救援队。

据了解,此次全国119消防奖是应急管理部成立后第一次全国性表彰活动,共有44名先进个人和41个先进集体获奖。



“智慧卫监” 开出全省首例 “大数据”行政处罚单

本报记者 潘旭萍

本报讯 日前,玉环市卫生监督所开出了3张给村卫生室的罚单,这是全省首批采取平台预判、大数据分析之后作出行政处罚的案例。

在玉环市卫生行政执法指挥中心,玉环市卫生监督所所长周高品点进“智慧卫监”系统,电子地图上跳出许多红点和绿点,“绿点代表情况良好的单位,红点代表多次巡查仍存在问题的单位,针对不同风险等级的单位,我们会相应展开不同频次的监督执法。”

此前,卫生监督所收到了系统自动发出的3条“村卫生室违规”预警信息,当时系统页面显示这3家卫生室“疑似超范围经营”。周高品随即召集人员进行实地复查,发现这些村卫生室核准的诊疗科目为预防保健、内科全科医疗等,私底下却存在中医针灸、推拿等中医诊疗行为。于是,执法人员对这3家卫生室开出罚单,要求停止超范围诊疗行为,并各处警告和罚款1000元。

据介绍,“智慧卫监”的厉害之处就在于将医疗废物视频监控、机构与医护注册系统、基层医疗机构HIS诊疗记录、协管指导巡查等数据统一到云数据平台,打破部门信息壁垒,实现信息交互;同时还建立起公共场所巡查风险预警、村级医疗机构诊疗行为异常匹配、医师执业行为异常匹配等预警机制,实现了“风吹草动皆可知”。玉环市“智慧卫监”系统上线短短1个月,卫生监督的行政处罚结案率就比去年同期增长了97%。

周高品介绍,以往执法人员需要挨家挨户巡查、执法,检查完全市152家村卫生室,至少要花2个多月时间,耗时耗力,而且,村卫生室超范围开展诊疗行为等违法行为,往往是很难发现的。现在通过“智慧卫监”,不仅能以数据跑腿代替人力跑腿,更能在第一时间发现并阻止违法行为,实现精准化执法。